15-я Всероссийская олимпиада школьников по немецкому языку
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП
9 – 11 классы


АУДИРОВАНИЕ 
(25 мин.)
Verstromung wasserstoffhaltiger Industrieabgase
Für die Halbleiter-Industrie ist Wasserstoff ein wichtiges Prozessgas. Mit der Folge, dass Jahr für Jahr große Mengen davon einfach so verpuffen. Da der Wasserstoff ein prima Energieträger ist, wäre es natürlich sinnvoll, das Gas nicht einfach in die Luft zu blasen, sondern es zu nutzen. Zum Beispiel, wenn man es in eine Brennstoffzelle leitet und damit Strom erzeugt. Fraunhofer Forscher in Erlangen haben jetzt ausprobiert, ob und wie das gehen könnte.
Simon Schomäcker berichtet, was daraus gekommen ist.

Lesen Sie zuerst die Aufgaben 1-15. Dafür haben Sie zwei Minuten Zeit. 
Hören Sie dann den Text zweimal.



Teil 1. Kreuzen Sie bei den Aufgaben 1-7 an:     Richtig – A,    Falsch – B, im Text nicht vorgekommen – C.
1. Die Forscher aus Erlangen haben ein besonderes Kraftwerk gebaut.
A (richtig)      B (falsch)    C (im Text nicht vorgekommen)
2. Wasserstoff wird in der Autoindustrie immer gern verwendet.
A (richtig)      B (falsch)    C (im Text nicht vorgekommen)
3. Fachleute erforschen neue Methoden der Wasserstoffverbrennung in einem Laboratorium in Bonn.
A (richtig)      B (falsch)    C (im Text nicht vorgekommen)
4. Die Energie kann durch die chemische Reaktion von Sauerstoff mit Wasserstoff erzeugt werden.
A (richtig)      B (falsch)    C (im Text nicht vorgekommen)
5. Der Wirkungsgrad der experimentellen Anlage beträgt 30 Prozent.
A (richtig)      B (falsch)    C (im Text nicht vorgekommen)
6. Die Europäische Union hat einen hohen Wasserstoffbedarf.
A (richtig)      B (falsch)    C (im Text nicht vorgekommen)
7. Die Verbreitung der Verstromung wasserstoffhaltiger Industrieabgase hängt von vielen verschiedenen Faktoren ab.
A (richtig)      B (falsch)    C (im Text nicht vorgekommen)



Teil 2. Kreuzen Sie bei den Aufgaben 8-15 die Satzergänzung an, die dem Inhalt des Textes entspricht.
8. Die Einrichtungen des Fraunhofer-Instituts wandeln wasserstoffhaltige Industrieabgase in … um.
A.  Wasserenergie
B. Atomenergie
C. elektrische Energie
D. Windenergie
9. Man kann den Wasserstoff, … , energetisch wieder nutzen.
A. den man bei der industriellen Produktion freisetzt
B. der kaum zu erforschen ist
C. den man im Laboratorium erzeugt hat
D. der in der Industrie nicht gefragt wird
10.  In einer besonderen Anlage wird der verbrauchte Wasserstoff … .
A. verbrannt
B. aussortiert
C. erzeugt
D. verarbeitet
11.  Für eine hohe Energieausbeute im Kraftwerk muss der Wasserstoff … .
A. allen gesetzlichen Vorschriften entsprechen
B. sauerstoffreich sein
C. rein sein
D. niedrige Temperatur haben

12.  Die Forscher aus Erlangen haben zwei Betriebsmodi für ihr Verstromungssystem … .
A. modifiziert
B. entwickelt
C. vereinigt
D. repariert
13.  Das Ziel des neuen Kraftwerks ist es, … .
A. den ganzen verbrauchten Wasserstoff wieder zu nutzen
B. mindestens die Hälfte des verbrauchten Wasserstoffs wieder zu nutzen
C. den Wasserstoff wieder zu gewinnen
D. den Wasserstoff mit Sauerstoff zu mischen
14.  Bei der Verstromung wasserstoffhaltiger Industrieabgase … .
A. gibt es keinen Energieaufwand
B. wird auch Energie verwendet
C. braucht man Windenergie
D. sind besondere Sicherheitsmaßnahmen nötig
15.  Die entwickelte Technologie fordert … .
A. neue Gesetze
B. Aufmerksamkeit der Presseleute
C. Sortierung von Müll
D. weitere Forschungen
Kontrollieren Sie Ihre Antworten. Sie haben dafür zwei Minuten Zeit.
Sie hören nun den Text ein zweites Mal.
Bitte übertragen Sie nun Ihre Lösungen (1-15) auf das Antwortblatt.
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